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4.1 Κινηµατική 

 
1. Η πιό απλή «κίνηση»: 

 

 διάστηµα 

 

 

 α 

 

 

 

 

 

 0 χρόνος 

   

  

 

(η ταχύτητα είναι µηδέν!, Απλώς, γερνάµε!) 

 

Η κλίση (η ο ρυθµός αύξησης) της γραµµής = 0 

 

Η γραφική παράσταση της ταχύτητας µε τον χρόνο θα είναι: 

 v 

  

 

 

0 χρόνος 

 

Γενικά: 

 s (διάστηµα) εφαπτοµένη 

 

  ∆s 

 

 ∆t 

 

 

 0 t1 t (χρόνος) 

  

Η κλίση (η ο ρυθµός αύξησης) του διαστήµατος µε τον χρόνο, είναι ίση µε την 

(στιγµιαία) ταχύτητα όταν t = t1 

 

 

Ετσι,  v
t

s

∆

∆
=   είναι η στιγµιαία ταχύτητα όταν 1tt =  

 

 

Από την γραφική παράσταση της ταχύτητας µε τον χρόνο, µπορούµε να 

υπολογίσουµε  δύο στοιχεία της κίνησης: 
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 v  εφαπτοµένη 

 

 ∆v 

 

 ∆t 

 

 

 

 

 

 0 t1 t3 t2 t 

 

Η κλίση (η ο ρυθµός αύξησης) όταν 3tt =  µας δίνει την (στιγµιαία) επιτάχυνση οταν 

3tt =  . Μονάδες: (m/s)/s η m/s
2
 

 

Το εµβαδόν µεταξύ της καµπύλης, του άξονα του t και τις γραµµές 21 , tttt ==  

 

παριστάνει την αύξηση του διαστήµατος που συνέβη µεταξυ των στιγµών 1tt = και 

2tt = . Προσοχή: Το «εµβαδόν» αυτό µετριέται σε m, όχι σε m
2
! 

 

 

Ασκήσεις 
 

1. Ενα κοπάδι πουλιών ταξιδεύει επί 30 ώρες µε µέση ταχύτητα 12 m/s. 

Παραστήστε γραφικά αυτή την κίνηση. Ποιά είναι η συνολική απόσταση που 

διήνυσαν τα πουλιά; 

2. Ενα εκκρεµές κινείται από τις ακραίες  θέσεις  -5cm και  5cm (ως πρός κάποια 

µέση θέση, 0) σε 1,2 δευτερόλεπτα.  

(α)Παραστήστε γραφικά αυτήν την περιοδική κίνηση (διάστηµα µε τον 

χρόνο).Σε ποιά σηµεία έχει µηδέν ταχύτητα; Σε ποιά σηµεία έχει µέγιστη 

ταχύτητα και πόση περίπου είναι; 

(β) Σκιτσάρετε τη γραφική παράσταση της ταχύτητας µε τον χρόνο γιά µία 

περίοδο. Πότε είναι η επιτάχυνση µηδέν; Πότε είναι µέγιστη και πόσο περίπου 

είναι; 

 

3. Μια αλεξιπτωτίστρια πηδά από ένα αιωρούµενο ελικόπτερο. Πέφτει γιά 4,0 s      

σ’ελεύθερη πτώση. Το αλεξίπτωτο της ανοίγει, και σαν αποτέλεσµα η 

ταχύτητα της µειώνεται στα 5 m/s σε 2,5 s. Συνεχίζει να πέφτει µ’αυτή τη 

σταθερή ταχύτητα των 5 m/s, µέχρι να φτάσει στο έδαφος, 5 λεπτά αργότερα. 

 

(α) Σκιτσάρετε την γραφική παράσταση της ταχύτητας της µε τον χρόνο, µέχρι    

 να φτάσει στο έδαφος. (Πάρτε το g σαν 10 m/s
2
) 

 

 (β) Την µέγιστη ταχύτητα της 

 

 (γ) Την µέση επιβράδυνση της κατά τα 2,5 s που πήρε να µειωθεί η ταχύτητα           

      λόγω του αλεξίπτωτου 

 

 (δ) Το ύψος του ελικόπτερου πάνω από το έδαφος .  
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4.1 Λύσεις ασκήσεων Κινηµατικής 

 
1. 

 v m/s 

 

 12 

 

 

 

 0 108000 t/s 

 

 

Εµβαδόν = απόσταση =12 kmm 296.11296000108000 ==×  

 

2. (α)  s/m 

            0,05 

 

 

                t/s 

   0  0,6 1,2  1,8 2,4 

 

        -0,05 

 

 

(α) Μηδέν ταχύτητα στα 0,  1,2s, και  2,4s 

      Μέγιστη ταχύτητα στα 0,6s, 1,8s,  

 

(β) Η κλίση στα 0,6s είναι περίπου ==
+

= sm /16,0
25,0

02,002,0
µέγιστη ταχύτητα. 

Η γραφική παράσταση της ταχύτητας µε το χρόνο: 

 v m/s 

 
                0,13 
 

 0 t/s 

 0,6 1,2           1,8  2,4 
-0,13 

 

 

 

Η επιτάχυνση είναι µηδέν στα 0,6s και στα 1,8s.  

H επιτάχυνση είναι µέγιστη στα 0, 1,2s και στα 2,4s. 
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3.(α) 

    v m/s 

 4 6,5 306,5 t/s 

  -5 E3 

 E2 

E1 

 

 

 

-40 

 

(β) 40 m/s 

 

(γ) 2/14
5,2

540
sm=

−
 

(δ) Υψος = 

( ) mEEE 164025,1636150025,568030055,2540
2

1
80321 ≈=++=⋅+⋅++=++  

 

(ε) Το ελάχιστο ύψος του ελικοπτέρου πάνω από το έδαφος είναι 136,25 m . 
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∆οκιµαστικές εξετάσεις Φυσικών 

 
 

1. Η Αρχή της ∆ιατήρησης της Ενέργειας λέει ότι:     

 

(α) Η συνολική  Μηχανική Ενέργεια σ’ένα κλειστό σύστηµα είναι πάντα η ίδια.  

 

(β) Το άθροισµα της ∆υναµικής και Κινητικής Ενέργειας σ’ένα σύστηµα είναι 

σταθερό 

 

(γ) Η Ενέργεια δεν µπορεί να δηµιουργηθεί ούτε να καταστραφεί, αλλά µόνο να   

      µετατραπεί από µια µορφή σε άλλη.  

  

(δ) Η ολική ορµή ενός αποµονωµένου συστήµατος είναι πάντα η ίδια. 

 

2. Μη ανανεώσιµες «πηγές» ενέργειας είναι:  

   

 (α) Πυρηνική, Αιολική, Φωτοβολταϊκή 

 

 (β) Υδροηλεκτρική, Γεωθερµική, ενέργεια από θαλάσσια κύµατα 

 

 (γ) Ηλεκτρική, ∆υναµική, Χηµική 

 

 (δ) Πυρηνική, Απολιθωµένα καύσιµα 

 

 3. Οι κύριες διαφορές µεταξύ του µατιού και µιας φωτογραφικής µηχανής είναι:  

     

   (α) Ο φακός του µατιού δεν είναι διαφανής και συγκεντρωτικός, ενώ της µηχανής 

είναι και τα δύο.  

   (β) Ο φακός του µατιού εστιάζει µε το να αλλάζει πάχος, της µηχανής µε το να 

µετακινείται. Μέσα στο βολβό του µατιού υπάρχει διαφανές υγρό, µέσα στη µηχανή 

υπάρχει αέρας.  

    (γ) Ο φακός του µατιού είναι από πολυµερικό υλικό και το είδωλο σχηµατίζεται σε 

φωτοευαίσθητα κύτταρα. Ο φακός  της µηχανής είναι από µη πολυµερικό υλικό και 

το είδωλο σχηµατίζεται σε µη φωτοευαίσθητο υλικό.  

     (δ) Ο φακός του µατιού αναλύει το φως στα χρώµατα της ίριδος, ο φακός της 

µηχανής δεν αναλύει το φως στα χρώµατα της ίριδος.  

 

4. Σ’ένα ηλιακό θερµοσίφωνα, οι µετατροπές ενέργειας που συµβαίνουν είναι:  

 

  (α) Χηµική ενέργεια µετατρέπεται σε ηλεκτρική και µετά σε θερµική 

  (β) Ηλιακή ενέργεια µετατρέπεται σε θερµική  

  (γ) Ηλιακή ενέργεια µετατρέπεται σε χηµική και µετά σε θερµική 

  (δ) Φωτοβολταϊκή ενέργεια µετατρέπεται σε ηλεκτρική και µετά σε θερµική. 

 

5. Μέσα σ’ένα µέταλλο όπως το βολφράµιο, υπάρχουν «ελεύθερα» ηλεκτρόνια Ποιά  

απάντηση είναι λάθος;  

  (α) Μερικά ελεύθερα ηλεκτρόνια φεύγουν από το µέταλλο σε υψηλές θερµοκρασίες 

  (β) Τα ελεύθερα ηλεκτρόνια συνεχώς «σκοντάφτουν» πάνω στα θετικά ιόντα όταν 

περνάει ηλεκτρικό ρεύµα 
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(γ) Κάθε στιγµή, όλα τα ελεύθερα ηλεκτρόνια κινούνται προς τον θετικό πόλο µιάς 

µπαταρίας συνδεδεµένης µε ένα σύρµα από βολφράµιο 

(δ) Αν το µέταλλο ζεσταθεί, το πλάτος των ταλαντώσεων των θετικών ιόντων 

αυξάνεται 

 

6. Η διάθλαση των κυµάτων συµβαίνει όταν: 

 

   (α) Το κύµα κινείται από ένα µέσο σ’ένα άλλο µέσο και υφίσταται αλλαγή  

ταχύτητας 

   (β) Το κύµα περνάει από ένα εµπόδιο η άνοιγµα της ίδιας τάξης µεγέθους µε το 

       µήκος κύµατος . 

   (γ) Το κύµα περνάει από ένα  εµπόδιο η άνοιγµα πολύ µεγαλύτερο από το µήκος  

κύµατος.  

   (δ) Το κύµα κινείται από ένα µέσο σ’ένα άλλο µέσο και υφίσταται αλλαγή 

συχνότητας 

 

7. Οταν το φως περνάει από τον αέρα στο γιαλί,                                                    

 

   (α) Η ταχύτητα του και το µήκος κύµατος  αλλάζει, αλλά η συχνότητα παραµένει η 

ίδια 

  (β) Η ταχύτητα και η συχνότητα αλλάζει, αλλά το µήκος κύµατος παραµένει το ίδιο 

  (γ) Το µήκος κύµατος και η συχνότητα αλλάζει, αλλά η ταχύτητα παραµένει η ίδια.  

  (δ) Μπορεί να συµβεί το φαινόµενο της ολικής ανακλασης. 

 

8. Σαν αποτέλεσµα της περίθλασης των ραδιοκυµάτων,  

 

   (α) Η ταχύτητα τους αλλάζει  

   (β) Η συχνότητα τους αλλάζει 

   (γ) Το µήκος κύµατος τους αλλάζει 

   (δ) Ενα ραδιόφωνο σε περιοχή µε λόφους µπορεί να «πιάσει» ραδιοφωνικό σταθµό  

         στα µακρά κύµατα 

  

9. Κατά την ανάκλαση του ήχου   

     

  (α) Η συχνότητα και το µήκος κύµατος δεν αλλάζουν αλλά η ταχύτητα διάδοσης  

         αλλάζει 

  (β)  Η συχνότητα δεν αλλάζει αλλά το µήκος κύµατος και η ταχύτητα διάδοσης  

αλλάζουν 

  (γ) Η συχνότητα, το µήκος κύµατος και η ταχύτητα παραµένουν τα ίδια 

 

  (δ) Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα διαδίδονται οµογενώς σ’όλες τις κατευθύνσεις 

 

10. Το δοχείο “Thermos” επιτρέπει την απώλεια θερµότητας κυρίως µέσω: 

    (α) των διπλών τοιχωµάτων του µε ακτινοβολία 

    (β) των διπλών τοιχωµάτων του µε ρεύµατα 

    (γ) των διπλών τοιχωµάτων του µε αγωγή 

    (δ) του φελλού µε εξαέρωση  
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11. Γιά να ζεστάνουµε 0,2 m
3
 νερό κατά 

 
30 βαθµούς Κελσίου γιά ένα ντούς θα 

απαιτήσει περίπου:(1 kg νερού χρειάζεται 4,2 kJ για να ανέβει η θερµοκρασία του 

κατά 1
 
βαθµό Κελσίου, πυκνότητα του νερού = 1000 kg/m

3
) 

 

(α) 2500 J 

(β) 2500  kJ 

(γ) 25MJ 

(δ) 2,5 MJ 

 

12. Το % ποσοστό της ηλεκτρικής ενέργειας που µετατρέπεται σε ορατό φώς σε µιά  

κοινή ηλεκτρική λάµπα είναι περίπου: 

 

(α) 18% 

(β) 8% 

(γ) 68% 

(δ) 98% 

 

13. Ενας αστροναύτης µάζας 70kg είναι σε τροχιά γύρω από την Γη, κοντά στην 

επιφάνεια της Γης. Το βάρος του είναι περίπου: (g = 10 N/kg) 

 

(α) 70Ν 

(β)100 Ν 

(γ)600 Ν 

(δ)800 Ν 

 

14.  Ενας αστροναύτης στη Σελήνη αφήνει να του πέση ένα σφυρί. Πέφτει στο 

έδαφος πιό αργά απ’ότι θα έπεφτε στη Γη. Αυτό συµβαίνει επειδή: 

 

(α) δεν υπάρχει ατµοσφαιρική πίεση στη Σελήνη για να το σπρώξει προς τα κάτω 

(β) το σφυρί έχει πιό λίγη µάζα στη Σελήνη απ’ότι στη Γη. 

(γ) η ένταση του πεδίου βαρύτητας της Σελήνης είναι πιό ασθενής από το πεδίο 

βαρύτητας της Γης.  

(δ) η δύναµη της βαρύτητας είναι πάντα ασθενέστερη σε κενό αέρα 

 

15. Μιά βελόνα ραπτικής εισχωρεί εύκολα σέ ένα χοντρό ύφασµα επειδή: 

 

(α) Η δύναµη που εξασκεί στην επιφάνεια του υφάσµατος είναι πολύ µεγάλη.  

(β) Η πίεση που εξασκεί στην επιφάνεια του υφάσµατος είναι πολύ µεγάλη. 

(γ) Η κινητική ενέργεια της βελόνας είναι κυρίως θερµική. 

(δ) Τα άτοµα της βελόνας κινούνται πιό γρήγορα από τα άτοµα του υφάσµατος.  

 

16. Η ταχύτητα µιάς αλεξιπτωτίστριας την στιγµή που αγγίζει το έδαφος είναι: 

 

(α) Μικρότερη από την ορική ταχύτητα που αποκτά καθώς πέφτει µε το αλεξίπτωτο 

ανοιχτό 

(β) Ιση µε την ορική ταχύτητα που αποκτά καθώς πέφτει µε το αλεξίπτωτο ανοιχτό.  

(γ) Μεγαλύτερη από την ορική ταχύτητα που αποκτά καθώς πέφτει µε το αλεξίπτωτο 

ανοιχτό 

(δ) Περίπου 150m/s 
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17. Η ταχύτητα µιάς αλεξιπτωτίστριας την στιγµή που αγγίζει το έδαφος είναι: 

 

(α)Περίπου ίση µε 5 m/s 

(β) Ιση µε  την ορική ταχύτητα που αποκτά καθώς πέφτει µε το αλεξίπτωτο ανοιχτό 

(γ) Αρκετά µικρή ώστε να µην προξενηθεί τραυµατισµός 

(δ)Ολα τα παραπάνω. 

 

18. Το µετάλλινο τραπέζι συγκόλλησης ευαίσθητων ηλεκτρονικών κυκλωµάτων είναι 

γειωµένο έτσι ώστε να: 

 

(α) Προστατεύονται τα κυκλώµατα από συσσώρευση ηλεκτρικών φορτίων 

(β) Προστατεύονται τα κυκλώµατα από τις συγκρούσεις των ατόµων τους. 

(γ)  Προστατεύεται ο εργαζόµενος από ηλεκτροπληξία. 

(δ) Ολα τα παραπάνω. 

 

19. Οι ηλεκτρικές συσκευές σε ένα σπίτι είναι συνδεδεµένες παράλληλα έτσι ώστε: 

 

(α) Να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα ηλεκτροπληξίας 

(β) Να µην υπάρχει περίπτωση υπερθέρµανσης. 

(γ) Ολες να λειτουργούν µε την ίδια ηλεκτρική ένταση 

(δ) Ολες να λειτουργούν µε την ίδια ηλεκτρική τάση. 

 

20. Πιθανή χρήση ηλεκτροµαγνητών είναι: 

 

(α) Σε διακόπτες ηλεκτρικού ρεύµατος 

(β) Σε γερανούς για ανακυκλωµένες ατσαλόβεργες 

(γ) Σε γεννήτριες ηλεκτρικού ρεύµατος  

(δ) Ολα τα παραπάνω. 

 

21. Η πίεση του αερίου µέσα σε µια κλειστή φιάλη µεγαλώνει όταν η θερµοκρασία 

αυξάνεται, επειδή: 

 

(α)Τά µόρια του αερίου κάνουν πιό συχνές και πιό δυνατές συγκρούσεις µε τα 

τοιχώµατα της φιάλης. 

(β) Ο όγκος της φιάλης µειώνεται και έτσι η πίεση αυξάνεται. 

(γ) Ο όγκος της φιάλης µεγαλώνει και το αέριο διαστέλλεται.  

(δ) Το εµβαδόν της εσωτερικής επιφάνειας της φιάλης µειώνεται. 

 

22. Οταν µιά κλειστή µεταλλική φιάλη που περιέχει αέριο θερµανθεί, τότε: 

 

(α) Ο όγκος της φιάλης µεγαλώνει και το αέριο διαστέλλεται. 

(β) Τα µόρια του αερίου κάνουν πιό συχνές και πιό δυνατές συγκρούσεις µε τα 

τοιχώµατα της φιάλης. 

(γ) Η πίεση του αερίου αυξάνεται. 

(δ) Ολα τα παραπάνω. 

 

23. Η µέση πυκνότητα της Γης είναι σχεδόν διπλάσια από την µέση πυκνότητα των 

πετρωµάτων που βρίσκονται στον στερεό φλοιό της Γης. Αυτό σηµαίνει ότι: 

 

(α) Ο πυρήνας της Γης είναι µεταλλικός. 
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(β) Ο πυρήνας της Γης είναι από σίδερο 

(γ) Ο πυρήνας της Γης περιέχει υλικά µε υψηλή πυκνότητα. 

(δ) Ο πυρήνας της Γης είναι πολύ θερµός. 

 

24. Οταν ένα υγρό εξαερώνεται, ψύχεται. Αυτό γίνεται επειδή: 

 

(α) ∆ηµιουργούνται ρεύµατα  

(β) Η ελεύθερη επιφάνεια του υγρού µεγαλώνει και έτσι χάνει πιό πολύ θερµότητα.  

(γ) Το µέσο βάθος του υγρού µειώνεται.  

(δ) Η µέση ΚΕ των εναποµείναντων µορίων του υγρού µειώνεται. 
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∆οκιµαστικές Εξετάσεις Φυσικής 2 

 
1.γ                   6.α               11.γ                16.β               21.α 

 

2.δ                   7.α               12.β               17.δ               22.δ 

 

3.β                   8.δ               13.γ               18.α                23.γ 

 

4.β                   9.γ                14.γ               19.δ               24.δ 

 

5.γ                  10.γ               15.β               20.δ                  
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1. Ροπές και ισορροπία στερεού σώµατος µε µακρύ χάρακα, 

πρίσµα και βαρίδια 

 
Πρόκειται να διδάξετε την έννοια της ροπής και τις εφαρµογές της στην ισορροπία 

ενός σώµατος.  

 

1. Να υποδείξετε τις βασικές έννοιες που θα χρειασθεί να εξηγήσετε στους 

µαθητές.  

2. Να εξηγήσετε το νόηµα της ιδέας της ισορροπίας 

3. Χρησιµοποιώντας τον χάρακα, το τριγωνικό πρίσµα και τα βαρίδια, να 

περιγράψετε ένα απλό πείραµα που θα οδηγήσει τους µαθητές να βρούν την 

αρχή της ισορροπίας των ροπών.   
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1. ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

 
1. Οταν µιά δύναµη εξασκείται σε ένα στερεό σώµα, τότε το σώµα µπορεί να 

περιστραφεί γύρω από έναν άξονα που δεν διέρχεται από την γραµµή εφαρµογής της 

δύναµης. Παραδείγµατα: Μιά πόρτα, το καπό ενός αυτοκινήτου. (Οι άξονες είναι οι 

µεντεσέδες).  

 

Οταν η γραµµή εφαρµογής της δύναµης είναι σε µεγάλη απόσταση από τον άξονα 

περιστροφής, τότε η ροπή της είναι µεγάλη. 

 

 F1=20N 

 

 

       F2=20N 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η δύναµη F1 έχει πιό µεγάλη ροπή από την F2. 

 

Ροπή είναι ίση µε την ∆ύναµη ×Απόσταση Μπορεί να είναι δεξιόστροφη η 

αριστερόστροφη.  

 

 

 

 

 

 

2. Αν το άθροισµα των αριστερόστροφων ροπών µείον το άθροισµα των 

δεξιόστροφων ροπών που ενεργούν σε ένα σώµα είναι µηδέν, τότε το σώµα είναι σε 

κατάσταση ισορροπίας.  

 

Παράδειγµα: 

 

 

                                                                         10N 

 

 

 

 

 

   6N 

 

 

A 

B

O 
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Αν ΑΟ = 3 cm και ΟΒ = 5 cm, τότε έχουµε ισορροπία. 

 

 

3.  βαρίδια 

 χ2 cm  χ1cm 

   πλαστελίνη πρίσµα 

 

 

 

 Βάρος 2  Βάρος 1 

 

 

 

 

Θα ζητηθεί από τους µαθητές να πειραµατισθούν µε διάφορους συνδυασµούς από 

κοµµάτια πλαστελίνης και βαρίδια έτσι ώστε ο χάρακας να είναι σε ισορροπία.  

 

Θα µπορούσαν να καταγράψουν τις µετρήσεις τους στόν ακόλουθο πίνακα: 

 

χ1 cm     

χ2 cm     

B1 g     

B2  g     

χ1 1B×      

χ2 2B×      

 

 

 

Αρχίζοντας µε χ1 = χ2, ουσιαστικά ζυγίζουν την πλαστελίνη. Μετά, αλλάζουν τις 

αποστάσεις χ1 και χ2 και προσπαθούν να βρούν την συνθήκη ισορροπίας,  

 

 2211 Β×=Β× χχ  

 

για διαφορετικές θέσεις του πρίσµατος. 
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2. Η αναπήδηση µιας µπάλας του πινγκ-πονγκ 

 
 

Θέλουµε να εκθέσουµε τους µαθητές σέ ιδέες που σχετίζονται µε την ελεύθερη 

πτώση των σωµάτων και την κρούση µεταξύ µιάς µπάλας και σκληρής οριζόντιας 

επιφάνειας. Ο λόγος σηςψοςπτ

δησηςψοςαναπ

ώύ

ήύ
    είναι σταθερός (για µία 

ορισµένη µπάλα). 

 

 

1. Σας δίδεται µία µπάλα του πινγκ-πονγκ, ένας χάρακας 1 m , ορθοστάτης, και 

ένα τρίγωνο. Σχεδιάστε µια πειραµατική δραστηριότητα που να  οδηγήσει 

τους µαθητες να φθάσουν στο συµπέρασµα ότι ο λόγος στην 1 είναι σταθερός 

γιά ένα ευρύ φάσµα υψών πτώσης.  

2. Σας δίδονται κι άλλες µπάλες. Τέννις, “superball”, µικρό λαστιχένιο τόπι. 

Καταρτίστε έναν πίνακα που να επαναλαµβάνει την ερώτηση 2 και να 

χρησιµεύει για να βρεθούν οι διαφορετικοί «λόγοι αναπήδησης» για τις 

διαφορετικές µπάλες. 

 

 

(Η ερώτηση αυτή προϋποθέτει χρήση υπολογιστή) 
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2. ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

 
1. Στήνουµε τον χάρακα κατακόρυφα µε την βοήθεια του ορθοστάτη και µε το 

τρίγωνο. Το σηµείο µηδέν του χάρακα πρέπει να εφάπτεται στον πάγκο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 Η cm 

 

 h cm 

 

 

 

H = αρχικό ύψος πτώσης,     

 

h  = ύψος της πρώτης αναπήδησης.  
 

Γιά να µετρηθεί µε ακρίβεια το ύψος αναπήδησης, χρειάζονται τρείς µαθητές, ένας 

για  να αφήνει το µπαλάκι να πέφτη από το προκαθορισµένο ύψος, ένας να µετρά το 

ύψος αναπήδησης και ένας να καταγράφει το ύψος αναπήδησης. Η κάθε πτώση 

επαναλαµβάνεται για 2 τουλάχιστον φορές και τα αποτελέσµατα καταγράφονται κάθε 

φορά.  

 

Πίνακας καταγραφής δεδοµένων: 

 

Η cm  100      90      80       70     60      50 

h1       

h2        

h3       

<h>       

<h>/H       

% 

απόκλιση  

      

 

 

Συγκρίνουµε τους λόγους 
H

h ><
 για τα διαφορετικά αρχικά ύψη. Υπάρχει συµφωνία; 
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Πόσες είναι οι % αποκλίσεις από τον µέσο λόγο >
><

<
H

h
; 

2. Επαναλαµβάνουµε το πείραµα για τα διαφορετικά είδη µπάλας.  

Ο τελικός πίνακας µπορεί να είναι ως εξής: (Αφού προηγηθεί η ανάλυση των 

δεδοµένων για κάθε µπάλα 

 

 

                                                                                   Μέσος λόγος αναπήδησης   Μέση απόκλ.% 

Μπάλα  1                     

Μπάλα  2  

Μπάλα  3  

Μπάλα  4  
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